
UN PROTEST AL CULTIV A TORILOR 
DE PRUNI (1928) 

Prof. Relu STOICA• 

După cum se ştie, în marea majoritate a localităţilor de deal şi de munte 
din România s-a cultivat prunul ale cărui fructe, prunele, au fost folosite la 
producerea de alcool, ţuica, băutura naţională a românilor. Statul modem a 
profitat de această îndeletnicire şi a pus impozite şi taxe pentru cultivatorii de 
pruni, producătorii şi comercianţii de ţuică. Aceste impozite au stârnit chiar 
revolte ale ţăranilor, aşa cum a fost „răscoala ţuicarilor" din anul 1900, destul 
de violentă şi cu victime în judeţul Buzău 1• 

După primul război mondial, cererea de alcool fiind din ce în ce mai 
mare, s-a trecut la producerea acestuia pe cale industrială din cereale şi cartofi. 
Fabricile de spirt concurau astfel pe producătorii de alcool natural, mai ales pe 
cultivatorii de pruni. Aceştia, ca şi cultivatorii de viţă de vie, care şi-au înfiinţat 
un sindicat, au reacţionat faţă de această concurenţă, constituind asociaţii ale 
prunarilor în judeţele mari producătoare de ţuică, printre care Buzău, Argeş, 
Vâlcea şi altele. 

Sindicatul viticol din judeţul Buzău, având ca preşedinte pe Constantin 
larea, şi el proprietar de livezi de pruni, a luat atitudine faţă de producerea 
ţuicii din cereale şi cartofi, pe motiv că aceasta ar dăuna sănătăţii şi ar concura 
neloaial pe cultivatorii de pruni şi de viţă de vie. 

În judeţul Buzău existau mulţi cultivatori de pruni. Un „Tablou de toţi 
cultivatorii mai de seamă de pruni din judeţul Buzău'', întocmit de Camera de 
Agricultură Buzău, probabil prin 1927, dă numele acestora2

: 

Nr. Numele producătorului Comuna 
crt. 

I Anghel Teodorescu Vintilă Vodă 

• Preşedinte al filialei Buzău a Societăţii de Ştiinţe Istorice din România. 
1 Avram Valeriu, Răscoala (ăranilor din comuna Pârscov (1900), în Via/a Buzăului, li, nr. 
52511970, p. 2. 
2 Arhivele Naţionale Vâlcea, fond familial Seltea, dosar 1/1929-1945, f. 9. 
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2 Antonescu (moştenitori) Cândeşti 

3 C. Butculescu Policiori 
4 C. Grigoriu Târcov 
5 C. larea Măgura 

6 C. Ruşaveţeanu Ruşavăţ 

7 Col. Constantinescu Măgura 

8 Dăniţă Târcoveanu Târcov 
9 D-na Candiano Mânzăleşti 

10 D-na Maria Maican Goi deşti 
11 D-na Perieţeanu Beceni 
12 D-na Teodorescu Mânzăleşti 

13 Dr. Angelescu Policiori 
14 Enache Georescu La poşu 
15 Gavriliu Vintilă Vodă 

16 Georgescu Târcov 
17 Gh. Moşoiu Niculeşti 

18 Goirn Iliescu Cândeşti 

19 Goirn Stănescu Băeşti 

20 Gr. Finţescu Măgura 

21 I. Boerescu Căroiniştea 

22 I. Dumitrescu Bălăneşti 

23 I. Gâmescu Bozioru 
24 Iorgu Emanuil Gura Nişcov 
25 luginer Brătescu Băeşti 

26 Mitică Carp Târcov 
27 Negroponte Ni eul eşti 
28 Pr. I Găzdaru Mânzăleşti 

29 Pr. Ştefan Sburlan Mânzăleşti 

30 Rălescu Bozioru 
31 Romulus Poenaru Brăieşti 

32 Ştirbul eseu Trestia 
33 Tone Mănescu Vintilă Vodă 

34 Varveris Târcov 
35 Vasile Rădulescu Mânzăleşti 

36 Vasilescu Măgura 

O iniţiativă legislativă a secretarului de stat de la Ministerul de Finanţe, 
Zamfir Brătescu, prin care se încuraja înfiinţarea de fabrici de spirt, a fost de 
natură să pună pe jar pe producătorii de ţuică din toată ţara. Preşedintele 

https://biblioteca-digitala.ro



Un protest al cultivatorilor de pruni 143 

Uniunii Pomicultorilor din România, căpitanul Seltea Alexandru din Râmnicu 
Vâlcea, mare proprietar de livezi de pruni, a demarat o acţiune de protest faţă 
de acest proiect de lege. El a chemat pe proprietarii de pruni şi vii să se unească 
într-un sindicat pentru a-şi apăra interesele. 

Astfel, ca primă acţiune, se face un apel către parlamentari prin care li se 
cere să aleagă între spirtul de cereale produs de cei 227 fabricanţi de spirt 
,,streini de neam şi suflet" şi ţuica şi vinul produse de „3 milioane de locuitori 
ai ţării care pun în valoare terenurile cele mai sărace, toate râpile şi dealurile 
ce s-ar nărui peste sate, câmpii şi şosele şi de la care statul încasează multe 
dări fiscale afară de cele ale băuturilor"3 • 

Protestul cultivatorilor de pruni împotriva proiectului de lege s-a 
concretizat şi într-un apel către rege, în care se arată că acest proiect legislativ 
„nu numai că încurajează otrăvirea populaţiei cu alcool, dar ne distruge pe 
noi, Prunari şi Viticultori, care de asemenea suntem tot otrăvitori ai 
populaţiei, dar cu băuturi naturale, nu industriale, şi care au pus în valoare 
toate terenurile nisipoase de pe dealurile ţării de la Turnu Severin la Râmnicu 
Sărat, plus regiunile alipite"4 şi se cere regelui să interzică fabricarea 
alcoolului din cereale, ca în Franţa. 

Din iniţiativa căpitanului Seltea, s-a realizat o broşură, numită 

„Manifestul organizaţiei proprietarilor de livezi de pruni'', în care se arată 
pericolul dezvoltării industriei de alcool din cereale şi se cere constituirea în 
fiecare judeţ a unui Comitet al prunarilor. Totodată se convoacă un Congres al 
cultivatorilor de pruni la Râmnicu Vâlcea, în a treia zi de Paşte, în anul 1928. 

Broşura a fost distribuită la cerere în toate judeţele. De exemplu, Dumitru 
Dragomirescu, din comuna Mlăjet, judeţul Buzău, îi comunică lui Seltea că a 
distribuit 20 de broşuri şi mai cere 20 pentru că oamenii „sunt interesaţi". Au 
distribuit broşuri Nicolae Bodoc, Constantin Olteanu şi învăţătorul Florea 
Stănciulescu din comuna Runcu, fraţii Dumitru, Gheorghe şi Constantin 
Arsenescu din comuna Valea Babei, judeţul Argeş, 5 şi mulţi alţii. 

În multe localităţi cultivatorii de pruni şi-au exprimat adeziunea pentru 
doleanţele conţinute în broşura distribuită. Astfel, pentru a da un exemplu, 
prezentăm adeziunea locuitorilor din comuna Valea Babei din judeţul Argeş: 

„Proces verbal. 
Astăzi, 16 aprilie 1928. 
Subsemnaţii locuitori din comuna Valea Babei, judeţul Argeş. Luând 

cunoştiinfă de Manifestul organiza/iei proprietarilor de livezi de pruni şi de 

3 Ibidem, f, 36. 
4 Ibidem, f. 38. 
5 Ibidem, f. 87, 90, 92. 
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Congresul ce se fine la Râmnicu Vâlcea a treia zi de Paşti pentru susţinerea 
intereselor nafionale ale produsului ogrăzilor de pruni cu care trăieşte toată 
popula/ia din regiunea deluroasă şi a pune capăt alcoolului din bucate, care 
otrăveşte omenirea Înfometată de lipsa bucatelor care se prefac În spirt, 

Dispunem: 
Aderăm În totul organiza/ia, aderăm În totul Întrunirea şi delegăm pe 

consăteanul Const. Gh. Rădoi, proprietar de livezi de pruni, să se prezinte la 
Congres a treia zi de Paşti, 17 aprilie 1928, şi ne obligăm să susfinem În totul 
toate măsurile luate de Organiza/ia centrală pentru bunul mers al acestei 
Întruniri de strictă necesitate intereselor na/ionate. Cu această ocazie am ales 
un Comitet pentru a da sprijinul necesar acestei organizafiuni, compus din 
domnii: Gh. D. Arsenescu - preşedinte, Dumitru D. Arsenescu, Constantin Gh. 
Rădoi, Nicolaie Georgescu, Tonică Belciu, Vasile Bărbulescu, Ion R. Moise, 
Petre D. Costache, Dumitru I. R. Mateiu, membru (Urmează semnăturile a 55 
de cetăţeni ai comunei)6

. 

Nu am găsit documentele Congresului desfăşurat la Râmnicu Vâlcea, dar 
numeroasele scrisori de adeziune faţă de problemele ţuicarilor venite din toate 
judeţele din Muntenia şi Moldova pe adresa căpitanului Alexandru Seltea din 
Râmnicu Vâlcea, iniţiatorul acestei mişcări, arată că producătorii de ţuică erau 
solidari şi conştienţi de interesele lor. Cu toate acestea, fabricarea alcoolului 
din cereale şi cartofi („bucate") nu a putut fi oprită. 

PLUM GROWERS PROTEST (1928). 

Abstract 

As it is known, in most hill and mountains localities in Romania the 
plum tree is grown. lts fruit, plums, were used to produce alcohol, ţuica, 

national drink of Romanians. The modem state took advantage of this 
occupation and put taxes for plum growers, producers and traders of ţuica. 
These taxes have even started riots of peasants as bas been the "distiller 
uprising" in 1900, quite violent and with victims in Buzau county. The plum 
grower's protest against the bill resulted in a call to the king. 

6 Ibidem, f. I O I. 
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